



中国共产党人的精神谱系

筑牢新时代维稳戍边的钢铁长城

——兵团精神述评

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队大部就地集体转业，组建新疆生产建设兵团。这是党中央治国安邦的战略布局，是强化国家边疆治理的重要方略，开启新中国屯垦戍边新篇章。

此后，来自祖国各地的人们，与当地各族干部群众一道，源源不断汇入兵团事业发展洪流。在60多年的奋斗征程中，兵团儿女赓续红色血脉，始终继承发扬我党我军光荣传统，逐渐形成以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为内核的兵团精神，在边疆创造了沙漠变绿洲、荒原变家园的人间奇迹，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话强调：“要弘扬民族精神和时代精神，践行胡杨精神和兵团精神，激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。”

屯垦天山 再造江南 艰苦奋斗创业业

“你们现在可以把战斗的武器保存起来，拿起生产建设的武器。当祖国有事需要召唤你们的时候，我将命令你们重新拿起战斗的武器，捍卫祖国。”新疆军垦博物馆里，醒目展示着毛泽东当年对新疆10多万官兵发布就地转业命令。

彼时的新疆百废待兴，生产力水平低下，生产方式落后，人民生活贫苦不堪。发展生产，改变当地一穷二白落后面貌，是新疆生产建设兵团成立之初面临的一场“硬仗”。

“生在井冈山，长在南泥湾，转战数万里，屯垦在天山。”新疆生产建设兵团奠基人王震将军带领官兵们继承发扬南泥湾精神，本着“不与民争利”原则，进驻戈壁荒漠，在风头水尾的不毛之地，在亘古荒原上开展轰轰烈烈的大生产运动，硬是从无到有建起一个个农牧团场。

喝苦咸水，住地窝子，人拉肩扛，挖渠引水，开荒造田，节衣缩食，白手起家……首批兵团军垦战士纺出了新疆第一缕纱，织出了第一匹布，榨出了第一块方糖。

在美丽的塔里木河畔，至今仍传颂着“塔河五姑娘”的英雄事迹；王震大道、三五九大道、南泥湾大道、军垦大道……新疆生产建设兵团一师所在的阿拉尔市街头，一条条以时代记忆、创业精神命名的道路，述说着难忘的奋斗岁月，感动并激励后人。

扎根大漠 奉献进取 “胡杨精神”代代传

天山南北，凡有兵团人的地方，就有绿洲。兵团人就像大漠胡杨一样，不论环境多么艰苦，都能顽强地扎下根来，荫蔽一方。

1949年12月，中国人民解放军一野一兵团二军第五师15团1803名官兵，从新疆

阿克苏出发解放和田，在天寒地冻中徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠，创下18天沙漠行军1580里的奇迹。

此后，这群老兵一辈子扎根在沙漠边缘，投身生产建设，献了终身献子孙，“胡杨精神”“沙漠老兵精神”感动、鼓舞了无数后来人。

兵团人坚定理想信念，传承优良传统，一代代接续奋斗。

中国工程院院士陈学庚是土生土长的“兵团二代”，为了让兵团人告别用坎土曼辛苦耕作的生产方式，他几十年如一日，刻苦钻研农业机械技术，带领团队研究出两代铺膜播种机，实现两次技术革命，助力新疆兵团棉花生产实现质的飞跃。

……就这样，兵团人从榜样身上汲取前进动力，在艰辛付出、开拓进取中收获丰硕成果。经过几代人奋斗，新疆生产建设兵团综合实力不断壮大，不仅成为新疆工业的重要奠基者，更成为新疆经济建设的重要组成部分。在天山南北、亘古荒原上，兵团人创造出人类发展奇迹。

热爱祖国 甘当卫士 家国情怀筑“长城”

家是最小的国，国是千万家。家国情怀，深植于一代代兵团人心中。

从默默守护国土安宁，到闻令即动、与武警部队和各族群众携手打击暴恐犯罪、维

护社会稳定，新疆生产建设兵团坚持亦兵亦民、劳武结合、兵民合一，在维护国家统一和新疆社会稳定中发挥了特殊作用，涌现了一批批先进人物。

“七一勋章”获得者魏德友是兵团九师161团职工，从1964年开始，50多年来，在萨尔布拉克草原深处，在荒无人烟的边境线上义务戍边20多公里，被誉为西北边境线上的“活界碑”。

他们是广大兵团职工群众履行维稳戍边职责使命的缩影，是兵团精神的生动体现。2014年4月，习近平总书记在新疆考察时，兵团成立60年来，广大干部职工扎根新疆沙漠周边和边境沿线，发挥了建设大军、中流砥柱、铜墙铁壁的战略作用。

一大批产业在兵团聚集，一项项制度不断革新……近年来，新疆生产建设兵团大力推进深化改革，不断释放体制特殊优势和发展活力；从机关到基层团场、连队，从全国各地引进的干部、专业人才和劳动力源源不断投身新时期兵团事业，汇聚成维稳戍边钢铁长城的新生力量。

新时代的兵团人正传承前辈铸造的宝贵精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上续写新的荣光。

（据新华社乌鲁木齐8月11日电）

外交部就中方召回驻立陶宛大使答记者问

新华社北京8月11日电 外交部发言人华春莹11日就中方召回驻立陶宛大使答记者问。

有记者问：中方宣布召回驻立陶宛大使后，立陶宛外交部回应称对中方举动表示“遗憾”，还称本着一个中国原则，立陶宛同欧盟其他国家以及世界上许多国家一样，“决心”发展同台湾的互利关系。欧盟方面对中方此举表示遗憾，认为设立台湾“代表处”并不违反一个中国原则。外交部对此有何评论？

华春莹说，一个中国原则的含义不容歪曲。对于嘴上说坚持一个中国原则，实际上却如同台湾当局搞官方往来，甚至为“台独”势力站台的行径，中国人民绝不答应。

她说，必须指出的是，中立建交以来，中方始终尊重立陶宛主权、独立和领土完整，从未做过有损立陶宛国家利益的事情。立陶宛当局以“台湾”名义设“代表处”，严重损害中国主权和领土完整，严重违反一个中国原则，中方有权也应当做出正当合理的反应。我们再次敦促立陶宛不要误判中方捍卫国家主权和领土完整的坚定决心和坚强意志，切实履行坚持一个中国原则的承诺，为两国关系的稳定健康发展创造条件。

国台办：

美方企图维持所谓“台海吓阻力” 只会给台海地区和平稳定带来更大威胁 坚决反对美方与中国台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系

新华社北京8月11日电 国台办发言人马晓光11日应询表示，台湾问题是中国内政，不容任何外来干涉。美方编织种种借口向台出售武器，企图维持所谓“台海吓阻力”，只会给台海地区和平稳定带来更大威胁，给两岸人民利益福祉带来更大危害。我们坚决反对美方打“台湾牌”，敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报有关规定，慎重妥善处理台湾问题，停止向“台独”发出错误信号。

有记者问：有媒体报道，“美国在台协会”主席莫健日前称，台海局势不确定性升高，美国需强化区域吓阻力。对此有何评论？马晓光在答问时作上述表示。

马晓光指出，当前台海局势复杂严峻，根源是民进党当局及“台独”分裂势力勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，破坏台海和平稳定。维护国家主权和领土完整是国家的核心利益，是包括台湾同胞在内的全中国人民的共同责任。如果“台独”胆敢挑衅，铤而走险，我们有权利采取一切必要措施予以制止。

新华社北京8月11日电 有台媒报道，台美在台湾东部海域举行了海巡联合演练，但台相关部门称并非事实。对此，国台办发言人马晓光11日应询表示，我们注意到了相关报道。我们坚决反对美方与中国台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系。民进党当局与外部势力勾连、挑衅玩火，必将自食恶果。

国家将逐步建立健全医疗保障待遇清单制度

新华社北京8月11日电 日前，国家医保局会同财政部发布《关于建立医疗保障待遇清单制度的意见》，将以全面建成权责清晰、保障适度、可持续的多层次医疗保障体系为目标，逐步建立健全医疗保障待遇清单制度，公平适度保障人民群众基本医疗保险权益。

医疗保障待遇清单包含基本制度、基本政策以及医保基金支付的项目和标准、不予支付的范围。

在基本制度方面，意见明确保障群众基本医疗需求的制度安排，包括基本医疗保险、补充医疗保险和医疗救助。各地在基本制度框架之外不得新设制度，地方现有的其他形式制度安排要逐步清理过渡到基本制度框架中。

基本政策主要包括参保政策、筹资政策、待遇支付政策等。其中，参保政策主要包括参保人群范围、资助参保政策等；筹资政策主要包括筹资渠道、缴费基数、基准费率（标准）等；待遇支付政策包括基本医疗保险、纳入清单管理的补充医疗保险和医疗救助待遇支付政策。

值得注意的是，国家在基本医疗保障制度基础上，将统一制定特殊人群保障政策。地方不得根据职业、年龄、身份等自行新出台特殊待遇政策。

意见明确，各地原则上不得再出台超出清单授权范围的政策。对以往出台的与清单不相符的政策措施，由政策出台部门具体牵头，原则上3年内完成清理规范，同国家政策衔接。

青岛胶东国际机场即将转场运营



8月12日零时，位于山东省青岛市的青岛胶东国际机场将正式实施转场运营，青岛流亭国际机场同步关闭。这是青岛胶东国际机场（8月11日摄，无人机照片）。新华社发

辞掉省委办公厅工作回到农村，以“互联网+水稻种植综合农事服务平台”为依托，开展智慧种田——

北大硕士罗勇甘当“田保姆”

湖南日报·新湖南客户端记者 周磊 徐亚平

水满田畴稻叶齐，日光穿树晓烟低。立秋时节，暑气未消，记者来到湘阴县新泉镇，只见晚稻长势喜人，苗肥根壮。田间地头，少见人劳作，却时有无人机从上空飞过，施肥撒药。

“这一片地都是农户交由我们托管的。”同行的湘阴链田信息科技有限公司负责人罗勇介绍，链田科技成立于2018年，以稻田托管为切入点，以“互联网+水稻种植综合农事服务平台”为依托，引导水稻种植产业集聚发展，助推乡村振兴。

罗勇硕士毕业于北京大学，2006年进入湖南省委办公厅工作。早已“跃出农门”，为何返乡“种地”？

面对记者的疑惑，罗勇道出了初衷。他在洞庭湖畔长大，从小便跟着父母做农活。在城市奋斗多年后，想换个环境。2017年，

“重回农村”的念头冒出时，他坚信这才是自己想走的路。

“当时互联网技术多用于商业、工业，我就有了把互联网技术用于水稻种植的想法。”罗勇找到几个朋友，融资800多万元，一头扎进老家新泉镇，当起“田保姆”。

本着服务农民的初心，罗勇推出稻田托管模式，以科技智慧种植为支撑，以稻田托管助推规模化、机械化、智能化种植，打造一条集产前、产中、产后服务于一体的全链条、全天候式农业生产服务体系。

“我们采取‘菜单式’托管，农户可以在签订协议时自由选择托管项目，例如种子、肥料、无人机飞防、粮食烘干、订单收购等。”罗勇说，依托链田社会化综合服务中心，为农户提供高标准农田建设、品种规划、测土施肥和检测、定制植保、农机服务、技术培训、绿色智慧种植、粮食烘干仓储及销售、农业金融和品

牌打造等服务项目，为种植者提供综合解决方案，实现效率和效益的优化。

新泉镇西堤村村民苏应球种了100多亩地，但收益不高。2018年，他碰巧看到链田科技公司的无人机飞防作业，便对罗勇说：“这些田我也不想种了，就交给你们年轻人管吧。”

2018年至2020年，托管后的稻田效益喜人。苏应球尝到甜头后，不但学习操控无人机，还带动附近农户组建一支由8个飞手、12架无人机组成的飞防队。现在，苏应球自己种了200多亩地，每亩纯收入由托管前的不到300元增加到600多元，每年还承接链田平台飞防服务超过2万亩。

2018年下半年，时任湘阴县委书记、现任县委书记李镇江向罗勇推荐了平江种田大户张万春。罗勇抓住机会，将业务拓展至平江。目前，链田科技走向平江、华容、汨罗等

地，托管面积达6万多亩。

该公司还建起“链田县级运营中心+镇级服务中心+村级服务站”的链田社会化服务体系，在湘阴县落地链田农业服务中心（站）42个。

眼看人手紧张，罗勇有了新主意：授人以鱼不如授人以渔。通过申请，2020年，链田在省内20余个水稻主产区建立链田水稻种植职业技能培训学校，培训内容包括水稻栽培、农机修理、无人机飞防、大米加工销售等，年培训人数达6万人次。

近3年来，链田科技完成连片种植规划6万亩，参与高标准农田建设6000亩，实施订单种植面积12万亩，组织旋耕机、无人机等农机作业面积34万亩，完成粮食贸易25万吨，加工销售大米1.31万吨。谈到如今农业发展变化，罗勇笑道：“以前是马大哈式种田，现在是投资型种田！”

刘莉莉：从“心”出发，翩翩起舞

湖南日报·新湖南客户端记者 刘瀚璐 通讯员 王佩莹

人物名片：刘莉莉，湖南省歌舞剧院舞蹈团首席，湖南省舞台艺术最高奖“田汉表演奖”获得者。2021年，在“百团百角唱百年”湖南省文艺院团展演活动中获评“十佳演员”。代表作品有大型歌舞史诗《大地颂歌》、舞剧《南风》《天山芙蓉》《温暖》《桃花源记》、音乐剧《茶花女》《袁隆平》、群舞《钩钩伞》《湘女多情》、独舞《月移水影》等。

柔软的身姿，轻灵的动作，在舞蹈《映山红》中，她化作一株鲜艳的映山红，深情地表达百姓对党的爱意。她是湖南省歌舞剧院舞剧团舞蹈演员刘莉莉。8月初，记者采访了刘莉莉，听她聊聊她和舞蹈的那些事儿。

家乡是魂牵梦绕的地方

从幼儿园开始接触舞蹈后，刘莉莉一直在群艺馆学习。10岁考入长沙舞蹈艺术学

校，进行专业舞蹈学习，后来在北京舞蹈学院继续教育学院学习。

身为一名湖南人，家乡始终是她在外求学时魂牵梦绕的地方。2008年，刘莉莉毕业后回到湖南省歌舞剧院工作，“湖南省歌舞剧院是湖南很好的院团，有一个很好的平台。事实证明这里是出优秀作品、培养好演员的地方。”

13年来，刘莉莉在日复一日的训练中，在周而复始的排练、演出循环中，从青涩走向成熟。如今已是首席舞蹈演员的刘莉莉，一路走来心态上有什么变化？刘莉莉说，会更加注意从各方面提升自己，更严格要求自己，坚守好岗位，努力做到德艺双馨。

《映山红》展现的是一种希望

《映山红》是刘莉莉为了“百团百角唱百年”湖南省文艺院团展演活动而特别编排的舞蹈节目。《映山红》一开始是独舞作品，为了让作品呈现效果更饱满、更能凸显主题，又加入了群舞。“排练中，导演每天为我们打磨、抠细节。作为主要演员的我也会学习历

史、了解故事背景。”

排练《映山红》时，正值红色题材民族舞剧《热血当歌》的创作时期。刘莉莉和同事们充分利用空闲时间，见缝插针地排练《映山红》。“有时候自己揣摩练习，利用中午和晚上的时间努力排练。”

用心排练的同时，在服装上、包装上、视频灯光上，刘莉莉等人也颇费心思。“视频背景效果在最后的高潮部分显现满屏画面，开满映山红，以此来表现出一种希望和盼望。”

跳舞是舞者的生命和灵魂

舞蹈表演除了扎实的基本功外，情绪上应该如何把握呢？刘莉莉说，“我觉得舞蹈，最重要的是要走进心，从‘心’出发，流露真情。再就是要了解作品，剖析作品，揣摩角色，对着镜子一个个动作反复推敲揣摩，知道怎样才是最好的状态和尺度，才能准确地表达情绪。”

“对于舞者，舞不仅仅是职业、艺术，更是他们的生命与灵魂。真正的舞者会用灵魂

来舞出生命的真谛，为欣赏她的人留下最美的舞姿。当然，扎实的基本功对于舞者而言也是必不可少的，这个是前提。”刘莉莉认为。

舞蹈是中华民族丰富文化遗产中一颗璀璨的明珠。刘莉莉说，今后，自己还将深入生活、学习民间舞蹈素材，在舞蹈教学与研究、创作与表演中融入时代精神，将中国民间舞蹈注入时代感，添加地域元素，使它更富有生命力。

福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552

湖南日报·新湖南客户端8月11日讯(记者周阳乐)记者今天从中国农业科学院麻类研究所获悉，该所彭源德研究员主持的“麻类副产品梯次利用及灵芝化妆品新原料技术研究和应用”项目取得重要进展，在研发麻类多用途技术，挖掘麻类“副产品”新价值方面取得了新成果。目前，该研究成果已先后在湖南、云南等地推广应用。

据介绍，一株麻中只有20%左右是麻纤维，其余约80%的物质，如麻叶、麻骨等副产品，以往都会被废弃。为了贯彻“一麻多用”理念，提高麻类资源利用率，中国农科院麻类研究所联合两家相关企业，历经5年攻关，对麻叶、麻骨等副产品进行技术加工，在此前利用麻类副产品栽培杏鲍菇等高档食用菌的基础上，进行灵芝等珍稀食用菌的栽培，使麻类副产品成为一种常规、普适性的原料。同时，该研究成果首次实现了生产食用菌后的培养基经过复配后，再次用作同种食用菌栽培基质；且从生产食用菌后的培养基中提取的脱色剂，可用于印染废水的脱色处理。因此，该研究使麻类副产品得到了梯次利用，对麻类产业高质量发展具有促进作用。

此外，该研究成果创新了基于液体深层发酵法生产灵芝相关活性物质的新工艺。灵芝的活性物质在化妆品中得到广泛应用，而基于液体深层发酵法，在灵芝长出菌丝体后便能提取相关活性物质，大大缩短了灵芝作为化妆品原料的周期，对降低产品成本、提高经济效益有很大帮助。

据悉，该研究成果先后在湖南、云南等地进行推广应用，为企业节约原料、人力投入成本2291.55万元，新增利润总额为23103.85万元。

关于延长我省电脑型福利彩票兑奖截止日期的公告

为保障中奖彩民权益，根据《彩票管理条例》等相关规定，结合我省疫情防控实际情况，经中国福利彩票发行管理中心同意，现就我省电脑型福利彩票游戏兑奖截止日期延长事项公告如下：一、兑奖截止日期为2021年8月10日及以后的电脑型福利彩票(双色球、快乐8、3D、七乐彩)，兑奖期自2021年8月10日起顺延，顺延截止时间另行公告。顺延兑奖期范围为6月12日及以后开奖的电脑型福利彩票。二、电脑型福利彩票各游戏恢复兑奖起算时间(60个自然日)将视我省疫情防控工作情况另行公告。三、有关我省电脑型福利彩票兑奖延长相关事宜可拨打0731-89735525咨询。特此公告

湖南省福利彩票发行中心 2021年8月10日